מר יעקבסון הנכבד, 

אני מודע להיותו של עיתון גם מוצר של הרגל, שלקוראים לא קל לעיתים לקבל שינויים, וששינויים שמתאימים להם הם מקבלים די מהר ומרוצים מהם. מן הטעם הזה אנחנו עדיין שוקלים אם השינוי שעשינו הועיל או הזיק לתחושת הקוראים כלפי העיתון. מן התגובה שלך ושל הרשימה ששלחת המסקנה ברורה, ורשימת המסתייגים ארוכה יותר. לפיכך אנו עדיין שוקלים את השינוי, ובהחלט ייתכן שנחליט או לגלגל אותו בחזרה או לתת פתרון אחר לתחושות הקוראים, זאת בהנחה שחלוף הזמן הנוסף לא ישכנע שהשינוי "מצא את מקומו" בקרב הקוראים. 

אבל אני רוצה שתדע שחלק ב' עבר בשלמותו, מבלי להחסיר מאמרים או כתבות, לתוך חלק החדשות. מלבד שני עמודי המאמרים העברנו גם את כפולת העמודים שמכילה כתבות מגזין נרחבות בנושאים מגוונים. עמוד אחד מוקדש לכתבות מרחבי העולם, ועוסק בנושאים שלרוב לא מוצאים את מקומם בתקשורת הישראלית. כך למשל, פרסמנו בעמוד זה ראיונות נדירים עם נשיא איראן, מחמוד אחמניג'אד, ולהבדיל, עם נינו של מהטמה גנדי ועם ראש ממשלת קוסובו החדש וכן כתבות על תולדות משפחתה של קרלה ברוני, אשתו הטריה של נשיא צרפת וגם על דמותו המרתקת של הממונה על הפעלת הפעמונים בכנסיית נוטרדם בפאריס. לצד עמוד זה הוספנו עמוד שמוקדש לענייני תרבות וכתבות מגזין. בעמוד זה פרסמנו למשל, על הוצאה מחודשת והמרתקת של כתבי יוספוס פלביוס, על ישראלים שמתארגנים לקראת היום בו ייגמר הנפט, על נשים מבוגרות שלומדות קרוא וכתוב וגם על הצגת תיאטרון בשפה ההינדית בדימונה. ביום ראשון מתפרסם, כרגיל, מדור הבריאות בעמודים אלו.   

היתרון החשוב ביותר, לדעתנו, למהלך האיחוד בין שני החלקים הוא חיזוק מעמדם וחשיבותם של עמודי המאמרים. בזכות השינוי הפכו המאמרים למעודכנים ורלוונטיים יותר, שכן שעת הדפסתם התאחרה. יתכן שהקורא לא מרגיש בזה אבל אנחנו מאמינים שזה יורגש בחלוף הזמן. דנו גם באפשרות שעמודי המאמרים יהיו לא בסוף קונטרס החדשות, אלא בעמודים 2-3 שלו. סידור כזה ייתן להם נראות מרבית. 

כמו כן אפשר המהלך את פריסתם של המאמרים על פני כפולת עמודים מרווחת ומודרנית יותר. בנוסף, בעולם שבו החדשות מגיעות לקורא ממגוון אמצעי תקשורת לפני שהעיתון מגיע אליו, התעורר הצורך להגדיר מחדש את סוג החומר שעיתון מודפס ייתן בעמודי החדשות. מצאנו שמה שאנו נותנים בעמודי החדשות לא ממש שונה מכתבות שנתנו בחלק ב', ולכן היה הגיון בערבוב אינטגרלי של שני החלקים. 

קלעת כשתיארת את הצורך של העיתון לעניין קהל מגוון. אני מאמין שנצליח לשמור עם זה על הערכים הבסיסיים של הארץ 

בברכה, 

עמוס שוקן

