איפה השכל? [או לחילופין, ועדין יותר] איפה הבושה?
מאת קובי ניב
שלשום הופיע "מעריב" כשעמודו הראשון מזדעק בכותרת גדולה "איפה כולם?" ליד תמונת ענק של יד נוטפת דם. למי מן הקוראים שחשב שמדובר בהמשך למסע המעריבי הנושן נגד השחיתות "איפה הבושה?", או בקריאת תיגר נגד משפחות הפשע או תאונות הדרכים, נכונה הפתעה.

שהנה, על פי המשך הכתוב, התברר ש"מעריב" יוצא חוצץ דווקא נגד "מנהיגי העולם, השמאל האירופי, הדמוקרטים, הליברלים". וכל כך למה? כי הם "כולם משתוללים כשישראל תוקפת בעזה", אז "למה הם שותקים שהמשטר באיראן טובח במפגינים?"
וכך ממשיכים וכותבים יחדיו בניו הבכירים של "מעריב" בן כספית ובן דרור ימיני: "תגידו, איפה כולם? לאן נעלמו כל אלו שהפגינו נגד הברוטאליות של ישראל בעופרת יצוקה או במלחמת לבנון השנייה?", שואלים השניים, "כל אותם אירופים רודפי שלום וצדק, פרופסורים בריטים שואפי חירות ושוויון, שדורשים להחרים את ישראל, משקצים את הציונות ותולים בנו, ובה, את כל ייסורי העולם. יכול להיות שיצאו לחופשת קיץ ארוכה? דווקא כשבריוני הסביז' החלו לשחוט אזרחים תמימים בכיכר העיר טהרן? מה, הם לא מחוברים לאינטרנט? אין להם יו-טיוב? וירוס נוראי פגע להם במחשב? בלוטות הצדק שלהם הוסרו בניתוח כירורגי מסובך (כדי להיות מושתלות מחדש בהצלחה לקראת העימות הבא בעזה)?"
"תארו לעצמכם", ממשיכים השניים שחוברו להם יחדיו ומקשקשים,"שזה לא היה קורה בטהרן, אלא, כאמור, כאן. נניח בשכם. הפגנות ספונטניות של פלסטינים היו הופכים למרחץ דמים מתמשך".

אבל חברים, בני חורין שכמותכם, מה קרה לכם? מישהו ניקר לכם את העיניים והשתיל לכם במקומן משקפי שמש? הזיכרון שלכם יצא לחופשה קיץ? השמש הקופחת טיגנה לכם את השכל? מנתח רשלן החליף לכם את בלוטות הצדק בבלוטות השתן? שהרי מה שעושה בימים אלו השלטון האיראני בטהרן, עושה ישראל במשך שנים על שנים, נגד מפגינים פלסטינים, הן בשטחים הכבושים והן בתוככי מדינת ישראל. זוכרים את 13 ההרוגים בהפגנות ערביי-ישראל באוקטובר 2000, או שבדיוק הייתם חולים והכלב אכל לכם את המחברת?

יתרה מזו, ייאמר לזכותו של המשטר "הנורא" בטהרן, לעומת המשטר "הדמוקרטי" בישראל, שאצלם, לפחות, הריגות המפגינים נעשות שלא על פי אמות מידה גזעניות, ואילו אצלנו הצבא והמשטרה יורים וטובחים אך ורק במפגינים ערבים, ולעולם לא במפגינים יהודיים. מה, אין לכם יו-טיוב? אתם לא קוראים (אלא רק כותבים) עיתונים?

ובכלל, מה הקשר בין מבצעים צבאיים, כגון "עופרת יצוקה", לבין דיכוי הפגנות? האם המשטר באיראן השתמש בטנקים, בתותחים או במטוסים נגד אזרחים בלתי חמושים? לא. אבל זה בהחלט מה שעשתה מדינת ישראל, בברוטאליות אכזרית, במבצע "עופרת יצוקה". מה, לא הייתם באותו זמן בארץ? הטלוויזיה שלכם נשברה? בדיוק הדודה שלכם מחדרה נפטרה?
ובכלל, האם לא נרעדו לכם השכל והיד, מחמת הבושה, כשדרשתם מן "העולם הנאור" להתייחס אל מדינת ישראל , הנדמית בעיניכם בוודאי כדמוקרטיה מערבית זכה וטהורה, כפי שהוא מתייחס לאיראן, הנתפסת בעיניכם כדיקטטורה איסלאמית-קיצונית, שמנהיגה הוא היטלר מודרני? 

ודבר אחרון – אם כבר אתם משווים בין יחסו של העולם לישראל ולאיראן, למה לא שאלתם במאמרכם את מנהיגי המערב מדוע הם פועלים כדי למנוע מהמשטר האירני להשיג נשק גרעיני, ולעומת זאת לא עושים דבר כדי למנוע ממדינת ישראל את הנשק הגרעיני שכבר יש לה? 
וכי למה באמת האפליה הזאת? למה לנו מותר מה שלהם אסור? רק בגלל שאנחנו יהודים והם מוסלמים? בושה!
