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חברות וחברים יקרים,

ההנהלה בראשות שלמה בן צבי הודיעה הבוקר על אי-הדפסת העיתון ואי-תשלום משכורות חודש יוני. במקביל, ובעקבות האסיפה החשובה שלנו מאתמול, התחילה ההנהלה הבוקר בקמפיין הסתה מכוער ורווי שקרים, שכל מטרתו להפיל את האחריות על קריסת החברה על העובדים, או לחלופין לפרק את התארגנות העובדים במעריב ולפגוע באופן חד צדדי בכל הזכויות המוקנות לנו.

בתוך כך נעדכן שברגעים אלה ממש בית הדין לעבודה הכריח את ההנהלה לשבת למו"מ עם עובדי הדפוס בחסות בית הדין בעניין הניסיון לפטר אותם בניגוד להסכם הקיבוצי. גם לנו מגיע מו"מ דומה ולא נוותר עליו. גם אנחנו הגשנו הבוקר בקשה בהולה לבית הדין בניסיון לחייב את ההנהלה לנהל איתנו משא ומתן בתום לב ותוך גילוי נתונים ומסמכים. בקשה נוספת לבית הדין הוגשה כדי לחייב את ההנהלה להכיר ביציגות של ארגון העיתונאים במקור ראשון, כדי שנוכל להגן גם על העובדים שם. כמו כן תקיים מחר ועדת העבודה של הכנסת דיון חירום בהתנהלותה השערורייתית של הנהלת החברה בשבועות האחרונים.

ההנהלה טוענת שאנחנו לא מדברים איתה. זהו שקר. ועדי העובדים, שפועלים כבר למעלה משנה בנחישות, בעקביות ובאחריות תחת שלוש הנהלות שונות כדי להציל את מעריב ולהגן על זכויות העובדים, הודיעו אתמול בערב באסיפה ובשורת הודעות להנהלה, במספר רב של ערוצים, על נכונותם לשבת למשא ומתן אינטנסיבי כדי לפתור את המשבר שנוצר. בסוף האסיפה ניגשו אלינו מספר עובדים והביעו חשש שההנהלה תסרב לשבת עם הוועד לבד, ושיש צורך בתגבורת עובדים לצורך המו"מ. הסכמנו לבקשה, והרחבנו את פורום המו"מ כך שבנוסף לחברי הוועד יישבו בו גם שרי בליקוב-מקובר, חן קוטס-בר, ואריה אפלטוני. גם תוספת זו לא שינתה את עמדת ההנהלה, שעומדת בסירובה לנהל כל משא ומתן שהוא, ומשקיעה את כל מרצה כדי להפיל את האחריות על קריסת מעריב על העובדים.

ההנהלה מנסה לגלגל את האחריות על הסגירה עלינו. זהו שקר. אנחנו יודעים היטב, אפילו לפי עדות המנכ"ל ישראל גולדשטיין, שלחברה אין נייר להדפיס עליו. אין כסף למשכורות. ספקים מסרבים לעבוד עם החברה ותובעים אותה בבתי המשפט. בנוסף חשוב להזכיר כי המתווה שהוצג בפנינו אתמול הוא למעשה רק צלע אחת במשולש שבו נמצאים גם הדפוס ונאמני בית המשפט, וכולם חייבים להסכים כדי לצאת לדרך עם תכנית ההתייעלות, המוצעת או אחרת. באותה מידה בה ההנהלה נושאת ונותנת באריכות עם שתי הצלעות האחרות במשולש, מן הראוי שתדבר גם עם העיתונאים ועובדי המנהלה. כמו שראיתם אתמול באסיפה, כבר במהלכה הועברו מסרים מההנהלה עם הסכמות לגבי חלק מהנקודות שעובדים העלו. כלומר – ניתן לדבר על הדברים, רק צריך להחליט שרוצים.  

ההנהלה מנסה להחתים עובדים ישירות על תוכנית הקיצוצים הדרקונית שלה. זהו הליך מכוער, שבו הנהלה מצפה מעובדים לכתוב לה באופן אישי ולהזדהות כתומכי התוכנית שלה או כמתנגדיה. אין פה לא דמוקרטיה ולא שקיפות. ההנהלה מחויבת להסכם קיבוצי – ומכיוון שכך מחויבת או לנהוג לפיו, או לשבת למשא ומתן לשינוי שלו. אם היא לא מסוגלת לעשות את שני הדברים היא צריכה לפנות את מקומה.

ודבר אחרון לסיום: כבר אחרי האסיפה אתמול פנו אלינו מספר עובדים בעיתון, חלקם בכירים, והביעו חשש שההנהלה כבר החליטה בעצמה לסגור את העיתון ורק מנסה לגלגל את האשמה על העובדים. היום אנחנו רואים זאת בבירור. נאמר זאת בצורה ברורה: עובדים לא סוגרים מקומות עבודה. לא עובדים הם המביאים מקום עבודה למצב שבו אין נייר במכונות ושספקים מידפקים על הדלתות עם חובות. כמו שאמרנו אתמול, ברור לנו שמצב החברה קשה עד מאוד, ואין לנו שום כוונה להכביד עליו יותר. אם לא ינוהל מו"מ, יתכן מאוד שההנהלה כבר הרימה ידיים ממילא, ורק מחפשת שעיר לעזאזל לגלגל אליו את האשמה. אנחנו לא נהיה השעיר לעזאזל הזה.                                                                                                                

בסולידריות ובהצלחה לכולנו,
ועד הפעולה של עיתונאי מעריב
