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עולם התקשורת משתנה במהירות, הן מבחינת טכנולוגיות שידור ופרסום, הן מבחינת מבנה ההעסקה והעיסוק בעבודה עיתונאית, באופן היוצר אתגרים חדשים להכרעה בשאלה מהי עבודה עיתונאית, מי עוסק בעבודה עיתונאית, וכן מי ראוי להימנות עם חברי מועצת העיתונות ולהיות כפוף לתקנון האתיקה המקצועית שלה.

נוכח הביזור וריבוי הפלטפורמות שרשת האינטרנט מאפשרת כיום, נעשית במרחביה לעתים עבודה עיתונאית של ממש לא רק במסגרת כלי תקשורת ממוסדים, אלא לעתים אף בידי יחידים. עבודה עיתונאית זו נעשית לעתים אף שלא על-מנת להשתכר ו/או להתפרנס. 
מכל אלה עולה, כי על מועצת העיתונות לאמץ דפוס התייחסות חדש לשאלה מי ראוי להימנות עם חבריה, ולאמץ גישה ולפיה לצד כלי תקשורת, נציגי ציבור, מוציאים לאור, עורכים ועיתונאים העוסקים בעבודה עיתונאית כמקצוע עיקרי, יש לצרף לשורותיה גם מי שעוסקים ב"מעשה עיתונאי". זאת, בלא צורך להגדירם דווקא כעיתונאים, מונח המרמז על כך שהעבודה העיתונאית משמשת בעבורם עיסוק עיקרי וכן מקור פרנסה. 

טיבו של המעשה העיתונאי, והשאלה האם המעשה העיתונאי המיוצר על-ידי אדם, המבקש להצטרף לשורות המועצה, יתבהרו בהדרגה על-בסיס הניסיון שיצטבר, ושיבהיר מהם הקריטריונים שלפיהם יש לקבוע האם אדם המבקש להצטרף למועצה, אכן עוסק ב"מעשה עיתונאי" באופן המצדיק את קבלתו.

נוסח התיקון המוצע:

1. בפרק 2 (חברות בעמותה ובמוסדותיה) בסעיף 4, אחרי המילים "ו/או עיתונאי" ייתוספו המילים "ו/או מי שעוסק ב'מעשה עיתונאי'". 
2. אחרי סעיף 4 ייתוסף סעיף 4א בנוסח שלהלן: 

4א. ועדת חברות
תוקם ועדת חברות ובה שלושה חברים מבין חברי הנשיאות, שייבחרו על-ידי הנשיאות. הוועדה תדון בבקשות להתקבל כחברים בעמותה, שיוגשו על-ידי העוסקים ב"מעשה עיתונאי". סדרי עבודתה של ועדת החברות והקריטריונים שלפיהם יתקבלו החלטותיה יאושרו בידי הנשיאות. 
